



我市全力构建高品质医疗卫生服务体系 让百姓健康福祉更有“医”靠

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 引入长三角优质医疗资源,让广大居民在“家门口”就能看名医;深入开展“三合理”专项行动,持续改善医疗服务,规范诊疗行为;深入一线听民意,聚焦诉求解难题,持续改善群众就医感受……

健康是群众的期盼,卫生健康事业发展关系千家万户。今年以来,我市多措并举改善群众就医条件,不断提升医疗水平,更好满足患者就医需求,全力构建高品质医疗卫生服务体系,让百姓健康福祉更有“医”靠。

引入优质资源。市卫生健康委根据疾病诊疗谱和目标医

院,有针对性地引入长三角等地区优质医疗资源,邀请各专业领域国内知名专家来淮开设名医工作室、定期坐诊,以“高层次的专家、高水平的医疗、高品质的服务”为标准,让名医变得触手可及,让广大居民在“家门口”就能享受高品质医疗服务。全市已与上海市红房子妇产科医院、上海交通大学附属新华医院、复旦大学附属肿瘤医院等21家长三角地区医疗机构深度合作,助推学科建设、人才培养、医院管理等方面全面提升。10月份,新增3个省级临床重点专科建设项目。开展“在淮看全国名医”活动,每周发布市外名医专家来淮坐诊信息,引导群众精准方便就

医,已累计发布15期、共258例专家坐诊信息。

提升医疗质量。深入开展“三合理”(合理检查合理用药合理治疗)专项行动,在省30项治理问题的基础上增加到44项,进一步规范诊疗行为,加强医德医风建设,坚决纠正医疗服务过程中检查、用药、治疗等方面不合理、不规范问题,防止损害患者利益和腐败行为发生;目前已对30家医疗机构开展2轮督查,发现整改问题17类26条,行政处罚1家,二级及以上公立医院平均住院日降至7.23天。发挥54个质控中心职能,建立红黄牌退出机制,不断提高医疗质量监管效能。今年病历内涵质量评价

结果三级医院全省排名第四,二级医院全省排名第二。

改善就医感受。开展“深入一线听民意、聚焦诉求解难题”,累计走访医疗机构和企业57家,帮助解决问题75个,用心用情办好群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事。拓展护理服务领域,已经建成护理院3家、在建1家,已建成医养结合服务机构10个,新增基层安宁疗护单位25家。发展“互联网+医疗服务”,影像重复检查提醒功能覆盖率84%,电子健康码“一码通行”改造率80%。“互联网+护理服务”由三级医院推广到二级综合医院,有效实现了互联网与医疗健康深度融合,让群众享受更优

质更便捷的医疗健康服务。

优化服务举措。18家二级以上医院均能提供2种以上预约挂号方式,3家三级综合医院实现就诊、检验分时段精准预约,7家二级及以上综合医院(含中医医院)开设假日门诊。提供延续性护理服务的病区达63.05%,对慢病康复期患者、有并发症患者、大手患者出院随访率达99%。出台基层医疗机构“日间病床按病种付费”政策,明确18个病种临床管理路径,在镇卫生院设立“便民服务站”,二级医院与乡镇卫生院实现平台信息对接。

据悉,前三季度,全市跨省就医人次占比6.07%,较去年下降0.33个百分点。

省疾控中心来淮开展 城乡生活饮用水项目督导工作

■通讯员 闵慧

本报讯 日前,省疾控中心项目工作督导组来我市,对2022-2023年度城乡生活饮用水监测项目工作开展情况进行实地督导检查。

督导组首先听取了市城乡生活饮用水监测项目工作情况的汇报,组织召开座谈会,查阅相关资料,并对公卫科、微生物检验科、理化科、质控科的项目监测方案制定、人员培训、样品采集记录、水质检测原始记

录、检验仪器设备等工作情况进行了现场检查核对。

在淮期间,督导组还前往淮溪县疾控中心,就淮溪县城乡生活饮用水项目监测工作情况进行了实地督导检查。

省督导组一行对我市城乡生活饮用水项目监测工作的组织协调、工作进度、检测质量、业务培训、实验室能力建设和资料收集整理等工作给予充分肯定,并对工作中存在的不足提出改进意见,进一步提升了市城乡生活饮用水项目监测工作水平。

市卫健委窗口高质量做好 2023年度护士延续注册工作

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 根据以往护士延续注册工作规律,每五年出现一次延续注册高峰,今年10月份前后全市到期需延续注册护士人数将超过3000人。为高质量做好护士延续注册工作,市卫生健康委窗口提前制定工作方案,合理安排各医疗机构注册时间,按照已下放的注册审批管理权限,联合县、区卫生健康委行政窗口在全市同步实施年度护士延续注册工作,并采取预约服务、延时服务等,线下邮政快递免费送达等措施,确保护士延续注册工作规范、高效、便民。

提前下发通知,并制定详细的延续注册工作方案,为各家医疗机构排出时间表,做到提前准备、精准办理、错峰办事。大力推行“全程网办”和“电子证照”应用,护士人员只需要通过安徽政务服务网、护士执业注册管理系统上传申请

材料,获得批准即可自动生成与实体护士执业证书同等效力的“电子证照”“一次不用跑”完成延续注册工作;也可根据个人需要由所在医疗机构统一收集实体护士执业证书到窗口办理签字,完成延续注册工作;鼓励医疗机构办事人员通过服务平台上传资料提前预审,避免人员重复跑。

与此同时,市卫生健康委窗口工作人员及时梳理各医疗机构业务办理情况,通过电话通知和业务工作群及时进行提醒,确保无医疗机构因疏忽大意造成护士执业证到期未及及时延续注册的情况发生。

据了解,护士延续注册工作的顺利开展,进一步规范了我市护士执业注册审批管理,保障了医疗工作质量和安全。下一步,市卫生健康委窗口将继续深化“放管服”改革,强化服务意识,着力提高服务水平,为办事群众提供高质量卫生健康服务,努力打造“群众满意窗口”。

冬季养生膏方 受欢迎

11月13日,濉溪县中医医院的医师为市民讲解膏方治病养生知识。

近年来,随着百姓养生热的兴起,濉溪县中医院为弘扬中医药文化开展“传承中医文化 打造匠心膏方”首届膏方节,现场通过中医师义诊、现场品鉴、常用药材识别展示、现场熬制养生膏等活动内容,让广大市民充分了解、体验使用中医药特色膏方,对博大精深的中医药文化有了更深入的了解。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 邹晓



我市第一届儿童护理急救技能大赛举行

■记者 俞晓萌 通讯员 张姆姆

本报讯 10月27日,我市第一届儿童护理急救技能大赛在市妇幼保健院举行,来自市直和县4家医疗机构的12名选手参加比赛。

本次比赛由市卫生健康委主办,市护理学会、市护理

质控中心、市妇幼保健院承办,旨在提高儿科护理人员的急救水平和服务能力,促进我市儿童急救工作科学化、规范化、专业化发展。

比赛由理论考试和技能操作两部分组成,邀请市中医院、濉溪县中医院和淮北朝阳医院护理专家担任评委。在4个小时的比赛中,参赛人

员通过笔试和现场双人心肺复苏、电除颤、心电监护、桡动脉采血四项技能的比拼,充分展现了我市儿科急救团队的急救应急能力和儿科护理水平,为进一步提高儿童护理急救能力夯实了基础。最终,市妇幼保健院获团队一等奖,市人民医院、濉溪县医院获团队二等奖,濉溪县妇幼保健院获团队三等奖。

市人民医院 新增两个省级临床重点专科

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日,省卫健委公布了2023年度省级临床重点专科建设项目遴选评审结果,市人民医院心血管内科、妇产科成功入选省级临床重点专科。

据悉,心血管内科是我市临床重点专科,开设两个病区,102张床位(含CCU),设置冠脉介入亚专科(国家级胸痛中心),起搏与电生理亚专科(国家级房颤中心),心力衰竭亚专科(国家级心力衰竭中心),高血压与心血管药理学4个亚专科。科室以诊治疑难、危重病为重点,具备解决本专科疑难、复杂、危重病例的能力。对顽固性心力衰竭的诊治有规范的治疗程序及有效的治疗手段,如超滤、心脏再同步化治疗(CRT)等;复杂心律失常诊治,在药物治疗

效果不佳时,采用三维标测下射频消融术,年手术100余例。

妇产科成立于20世纪60年代末,由上海闸北产院整体搬迁而至,技术全市领先,在淮北市乃至皖北地区享有较高声誉,技术力量雄厚,设备齐全,具备较强的临床、科研、教学能力。开展温馨病房、导乐全程陪伴分娩及无痛分娩、产后康复、对高危妊娠和产科并发症进行全程监管等特色服务,设有淮北市孕产妇危重症急救绿色通道,可开展各项高难度手术,年手术量达2600台次。近年来,开展了宫颈提拉式缝合在前置胎盘剖宫产中宫颈出血中的应用、盆底磁刺激联合肌筋膜手法治疗女性慢性盆腔疼痛、肠钳在凶险性前置胎盘术中的子宫动脉血流阻断中的应用等新技术新项目。

淮北矿工总医院肿瘤科获批 省级临床重点专科建设项目

■通讯员 李琼

本报讯 近日,淮北矿工总医院肿瘤科获批省级临床重点专科建设项目,标志着该院专科能力建设水平更进一步。

淮北矿工总医院肿瘤科现设床位195张,高级职称12人,包含肿瘤内科专业、肿瘤放疗专业、放疗中心、肿瘤研究所。科室历来注重临床科研工作,主持及参与完成多项市级科研工作,并获得淮北市科技三等奖两项、省级课题两项,在各级期刊发表学术论文20余篇。

近年来,肿瘤科开展肿瘤药物治疗、肿瘤精准放疗、肿瘤姑息治疗等技术应用,积极开展乳腺癌、肺癌、直肠癌和食管

癌等癌症的特色治疗,年门诊及住院量共计4万余人次。2023年10月,科室与复旦大学附属肿瘤医院共建“肿瘤防治医联体”,让淮北百姓在“家门口”就能享受到上海三甲甲等肿瘤专科医院的高质量医疗服务。

据了解,淮北矿工总医院将以此次获批为契机,打造皖北地区肿瘤综合诊疗中心,筹建皖北地区一流、淮北先进、质量效益型高质量发展的诊疗中心,积极融入综合医改,并围绕人才梯队、科室文化、学科建设、患者服务、智慧医疗、质量安全及保障措施等多维度推进,不断提高医疗服务能力和技术水平,更好保障人民群众生命健康安全。

专家会诊 成功救治一心梗患者

■记者 王陈陈 通讯员 吕坤

本报讯 11月8日,濉溪县双堆集镇卫生院三分院专家会诊中心联合濉溪县医院胸痛中心成功救治一名急性心肌梗死患者。

当天11时左右,一名突发胸痛半小时的患者到濉溪县双堆集镇卫生院三分院就诊,在心电图不能确诊急性心肌梗死的情况下,接诊医生立即通过专家会诊中心与濉溪县医院心内科专家开通视频会诊。会诊专家高度怀疑患者为急性心肌梗死,立即安排其转入县医

院行急诊冠状动脉造影,确诊为急性心肌梗死并行支架植入术。患者术后胸痛症状明显缓解,安返病房。

据悉,11月1日,濉溪县医院专家会诊服务中心同时在12家县医院分院挂牌成立,进一步提升各分院医疗卫生服务能力,濉溪县双堆集镇卫生院三分院就在其中。本次患者的成功救治,得益于医院规范的救治流程、高超的诊疗技术,以及各相关科室密切协作。专家会诊服务中心早期识别、及时送诊,为生命赢得宝贵时间。

织密急救“网” 架起生命“桥” 我市持续提升院前急救服务能力水平

■记者 詹岩 通讯员 梁仓 周大林

本报讯 急在分秒之间,救在生死边缘。近年来,我市不断完善院前急救服务体系,优化急救资源,强化信息支撑,提升调度能力,持续提升院前急救服务能力水平,进一步畅通生命绿色通道,为患者架起快速、高效、精准的“生命之桥”,全力保障人民群众生命健康安全。

织密急救网络。制发突发事件紧急医学救援规划(2023-2025年),加强医疗应急指挥体系、紧急医学救援网络等10个方面的工作。全市建成2个急救中心、2个分中心、24个急救站,50辆救护车接入院前急救指挥调度系统,实行统一调度、统一管理、统一指挥,打造“平均15分钟急救圈”。今年1至10月,全市院前急救处置患者2.96万人次。健全急救队伍。全市配备

院前急救人员498人,其中医师244人、护士254人。调整市级卫生应急专业队伍,从市人民医院、淮北矿总医院和市疾控中心等医疗卫生机构遴选161名专家,组成事故灾难救援、突发传染病防控和中毒事故应急等6类共18支专业队伍,全面提升突发事件应急处置准备。

练强急救能力。持续开展急救中心(站)院前急救医疗质量控制季度巡查工作,组织桌面

推演和现场演练,修订完善应急预案,增强应对突发事件能力。通过集中培训、演练、带教等方式,培训院前急救相关工作人员近600人次。举办院前急救医护人员和救护车驾驶员职业技能竞赛3届,从基本理论知识笔试和急救技能操作等方面,以赛促学,以赛促练提升院前急救服务能力水平。

普及急救知识。持续开展急救知识“进学校、进社区、进

单位、进企业、进机关”“五进”系列科普宣教和“120急救开放日”等活动,提高公众急救意识和自救互救能力。今年以来,已累计开展急救知识科普宣传活动33场次,线上线下近2000人接受急救知识和急救基本技能宣教培训。同时,通过“淮北120”公众号、社区卫生服务站、村卫生室、街道社区和镇村干部微信群等宣传急救知识,覆盖20余万人。